

仨少年捐50万元压岁钱设爱心基金

专家：应呵护孩子的善心

捐赠人接受奖牌，中为魏琮泰



(网络图片)

□据 新华社《北京晚报》

上海3名中小学生在近日捐出自己多年积攒的50万元压岁钱，用于设立上海市慈善基金会“青春之光爱心专项基金”。目前，该基金已确认首批将资助30名特困学生和特殊儿童。

奉献爱心

3名学生共捐款50万元

3名捐赠学生分别是来自上海市世界外国语中学的魏琮泰、杨行和来自上海市世界外国语小学的魏启泰。10月31日，他们来到上海市慈善基金会，共捐出50万元压岁钱。捐了25万元、现年14岁的魏琮泰也由此成为上海市最年轻的慈善专项基金主任。

小小年纪就当上“一把手”，魏琮泰觉得压力很大。他说，捐钱最初是父母的意思，但自己和弟弟魏启泰都非常赞同。“以前不知道怎么帮助那些有困难的同学，今后我会在父母和基金会老师的帮助下寻找需要帮助的孩子，做一个有爱心的人。”

这名“新晋主任”做的第一件事就是在班级里找赞助人，在他的游说下，14岁的同班同学杨行也慷慨解囊，捐出了5万元的压岁钱。

说到今后的操作，魏琮泰说，他会和大家一起制订一个计划。据了解，该专项基金将用于资助特困家庭的中小學生、自闭症患儿和有视听等障碍的特殊儿童。目前，已确认15名特困学生和15位特殊儿童将首批得到资助。

各方观点

支持方

成立专项基金能系统地帮助其他孩子

孩子捐钱设基金一事，近日在网上引发讨论，有不少人支持，也有人质疑。

两兄弟的爸爸、专项基金副主任魏宝龙是一名企业家，他表示，孩子正逐步进入青春期，而这一阶段是人生观、价值观形成的关键时期。“现在许多孩子在优越的校园环境、家庭环境中长大，我们不希望他们养

尊处优，对人自私，对社会冷漠，而是希望他们做有爱心、乐于助人的人。”

两兄弟的妈妈、专项基金联络员之一的陈晓军说：“其实，这些年他们一直在做慈善，雅安地震的时候捐衣服、捐书，碰到需要帮助的同学捐班费。这次有机会成立专项基金，就能系统地帮助其他孩子。”

孩子的善心要给予呵护

上海社科院社会学研究所副研究员汤潇认为，每个人都有向善的愿望和不同的做慈善的能力，而中国的民间慈善，尤其是平民慈善仍处于发展的初级

阶段。“孩子的善心要给予呵护，应畅通渠道、提供多种形式让他们实现愿望，并将慈善作为让孩子了解社会，洞察社会问题，培育孩子公民精神的重要途径。”

质疑方

是不是有钱人的孩子才能做慈善

有网友质疑，有钱人的孩子才能做慈善？对此，上海市慈善基金会秘书长方国平表示，善不论大小，行善的人也不应论贫富，任何人都有选择正确的人生目标和价值追求的权利。据他介绍，近年

来，上海工薪阶层家庭做慈善的热情逐年增加。不少家长会选择在孩子生日或其他重要日子带孩子一道为一些慈善基金捐款，每次十几元或几十元，积少成多，善心也从涓涓细流汇成大江、大河。

专项基金负责人没有年龄限制吗

14岁即成为专项基金负责人，是否符合规定？方国平表示，国家目前尚无法律规定未成年人不能成为专项基金的负责人，专项基金是按照捐赠人意愿设立的定向使用的基金。尊重捐赠人意愿实行民主管理，共同成立管理委员会，再推选捐赠人担任管委

主任，而主任的工作包括监督专项基金的使用情况，参与研究专项基金如何使用，跟踪专项基金的资助项目，以及参加专项基金开展的各种活动等。

魏宝龙说，考虑到孩子的年龄和学习压力，现阶段基金的管理将由家长和孩子共同负责。

上课看小说遭老师批评
湖北一初中生跳楼身亡

花季少年 为何容易“想不开”

□据 新华社武汉11月8日新媒体专电

上课看小说、下象棋，一名初中生被班主任老师批评后，从4楼教室一跃而下，跳楼身亡。近期屡屡发生的少年自杀事件，让社会震惊，同时也让人们疑惑，花季少年，为何如此容易“想不开”？

几句批评之后，初中生跳楼自杀

11月4日，湖北省郧县城关镇第一初级中学八年级男生金某某在上早自习时看小说，上物理课时下象棋。10时50分许，班主任把他和另一名学生叫到办公室批评并要求请家长到学校。过了5分钟左右，金某某从办公室出来后，从4楼教室跳楼自杀。

花季少年为何容易“想不开”

据郧县宣传部门介绍，班主任陈某某并未对该学生说任何过激的话，触动金某某的可能是那句“请家长到学校”。

当地警方透露，金某某家3年前因南水北调搬迁移民至湖北武汉，金某某的父母在十堰城区做生意，平时，金某某借宿在郧县亲戚家。

武汉康德同济心理咨询专家、国家一级心理咨询师沈梦分析，不管学生自杀的具体原因是什么，当前爆出的青少年自杀问题的共同原因都是心理健康出了问题，抗压能力弱。

心理专家表示，当前青少年由于缺乏必要的挫折教育和心理素质教育，容易因为一时冲动产生自杀念头，但他们的这种念头绝对没有成人因“价值观破灭”导致自杀那样坚决，只要及时发现并开导，青少年很容易走出自杀误区。

“管不得说不得”，教师应该怎么教育

据了解，目前，湖北省郧县涉事班主任陈某某思想压力很大，当前其仍正常任教，但当地教育部门很有可能追究其相关责任。

从事教育管理工作的湖北省襄阳市人民路小学校长夏天表示，对于这些难以管教的学生，班主任尤其需要摸清其性格，谈话不能武断粗暴。尽量不要简单地“请家长到学校”，这样容易给孩子造成心理压力，而应采用与家长电话沟通等灵活交流方式，解决学生的问题。

相关链接 今年学生自杀事件频发

10月 江西省8岁女孩因害怕学校体罚自杀。

9月 江西省在一天内发生两起中学生分别跳桥、上吊自杀事件。

8月 辽宁省阜新市育才中学高中部女生王某某，在军训期间因军姿不好被老师扬言开除，在回家后跳楼自杀。